

廣東省副省長(招玉芳)出席 《國家十二五規劃綱要》論壇演辭全文

(2011年4月18日)

各位來賓，女士們、先生們，朋友們：大家好！

今天，香港特區政府在這裏舉辦國家“十二五”規劃綱要研討會，探討新形勢下粵港合作的重大機遇，共同謀劃區域合作發展大計，具有非常重要的意義。在此，我代表廣東省政府對研討會的召開表示熱烈的祝賀！對大家長期以來對粵港合作的關心與支持表示衷心的感謝！

今年3月出台的國家“十二五”規劃綱要，順應粵港澳三地民眾對合作發展、增進福祉的共同期待，從“建設中華民族共同家園”的高度出發，首次單列一章闡述港澳發展問題，明確要求“深化粵港澳合作，落實粵港、粵澳合作框架協議，促進區域經濟共同發展，打造更具綜合競爭力的世界級城市群”，並開闢“粵港澳合作重大項目”專欄，列出7個重大合作項目。總的來看，國家“十二五”規劃綱要既從宏觀戰略上為粵港合作描繪了美好藍圖，也在具體項目上為粵港合作確立了工作重點。主要體現在以下四個方面：

一是粵港合作的戰略定位更高。從國家整體發展的戰略高度出發，明確深化粵港澳合作是建設中華民族共同家園的一項重要內容，將粵港澳合作從區域戰略上升為國家戰略，賦予粵港澳共同打造更具綜合競爭力世界級城市群的發展定位，彰顯這一區域在國家整體發展中具有舉足輕重的戰略地位。

二是粵港合作的任務措施更實。專門開闢“粵港澳合作重大項目”專欄，列入港珠澳大橋、廣深港客運專線、深港西部快速軌道線、蓮塘/香園圍口岸、深圳前海、廣州南沙、珠海橫琴等7個重大合作項目。這有利於粵港兩地準確把握國家戰略意圖，並通過有效的合作平台和載體付諸實施。

三是對粵港合作的支持力度更大。明確提出“兩個支持”，即支持建設粵港金融合作區域，打造世界先進製造業和現代服務業基地，支持廣東在對港澳服務業開放中先行先試。同時，對建設廣州南沙、深圳前海、珠海橫琴三個重點合作區域賦予必要的特殊優惠政策，為深化粵港合作提供了強大的政策支持。

四是粵港合作的前景更加廣闊。從豐富“一國兩制”實踐、保持港澳長期繁榮穩定的長遠目標出發，進一步拓展了粵港合作空間，明確支持香港鞏固提升國際金融、貿易、航運中心地位，支持廣東科學發展、先行先試，為粵港深化更緊密合作創造了更加廣闊的發展空間。

總之，國家“十二五”規劃綱要的出台，充分體現了中央政府對粵港澳合作的高度重視。這是中央政府着眼國家發展和港澳地區長期繁榮穩定的重要戰略部署，也是粵港澳三地政府積極推進區域融合發展的重大成果，更是中央政府對粵港澳社會各界積極響應、主動參與、共同推進粵港澳合作不斷取得新進展的肯定與回應。借此機會，我代表廣東省政府，再次對國家發展改革委、香港中聯辦、外交部駐港公署等中央部門的大力支持，對港澳各界積極參與和推動粵港澳合作表示衷心的感謝！

面對新形勢、新任務、新要求，我們要以先行者的闖勁、以探索者的衝勁、以務實者的幹勁，扎扎實實抓好國家“十二五”規劃綱要中關於粵港澳合作各項任務的落實，努力推進粵港合作取得新成效、邁上新台階。建議重點抓好以下四個方面：

一是全面實施粵港合作框架協議。粵港合作框架協議已於去年簽署實施，這是當前和今後一段時期粵港兩地貫徹落實國家“十二五”規劃綱要、深化更緊密合作的行動綱領。我們將與香港特區政府一道，把全面實施框架協議作為當前工作重點，明確年度工作目標，加強部門溝通協調，引導各界共同參與，力爭在重點合作領域和合作項目上取得新進展，為兩地民眾帶來實實在在的福祉。

二是着力推進粵港現代服務業合作。推進粵港現代服務業合作，既是加快轉型升級、建設幸福廣東的題中之義，也是香港服務業拓展市場空間的現實要求，對香港鞏固提升國際金融、貿易、航運中心地位具有重要意義。我們將按照國家“十二五”規劃綱要提出的“建設以香港金融體系為龍頭、珠三角城市金融資源和服務為支撐的金融合作區域，打造世界先進製造業和現代服務業基地，構建現代流通經濟圈”的要求，着力加強與香港在金融、物流、專業服務等領域合作的先行先試，努力營造良好的市場環境，推動粵港現代服務業合作發展取得重要突破。

三是抓緊推進重點合作項目建設。國家“十二五”規劃綱要提出了粵港澳合作七大重點項目，這是我們落實“十二五”規劃的七個“硬性任務”。我們將與香港特區

政府通力合作，科學規劃，統籌推進，確保項目任務按時高質完成，特別將大力推進廣州南沙、深圳前海、珠海橫琴建設，努力推動這三大重點合作區域實現功能定位，充分發揮它們在粵港合作中的引領示範作用。

四是推動粵港合作機制創新。國家關於粵港澳合作的系列規劃政策出台，標誌著粵港澳合作已從宏觀部署階段進入具體落實階段。落實合作事項關鍵要靠合作機制保障。溫家寶總理在今年《政府工作報告》中要求，提高內地與港澳合作的機制化水平。我們將在中央指導下，加強與香港特區政府協商，創新政策舉措和合作方式，重點完善高層會晤和聯席會議機制，增強合作的實效性；健全諮詢機制，拓寬諮詢管道；啟動民間合作，發揮粵港澳合作促進會作用，支持工商企業界、專業服務界、學術界等加強交流合作，形成共同推動粵港合作的強大合力。

女士們、先生們，朋友們，隨著國家“十二五”規劃綱要出台，粵港合作正迎來前所未有的歷史性機遇。讓我們攜起手來、共同努力，推動粵港合作取得新的更大發展，為粵港兩地經濟發展、社會進步和民眾的安居樂業，為建設中華民族共同家園作出新的更大貢獻！

謝謝大家。